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Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
Q1 CR1 How old are you?
. Missing 282 .
1 11 years old or younger 898 0.7%
2 12 years old 3,544 2.8%
3 13 years old 27,519 22.4%
4 14 years old 28,323 24.2%
5 15 years old 28,165 22.7%
6 16 years old 26,937 21.5%
7 17 years old or older 6,372 5.7%
Q2 CR2 What is your sex?
Missing 1,136 .
1 Male 61,278 51.9%
2 Female 59,626 48.1%
Q3 TRR3 In what grade/form are you?
. Missing 666 .
1 Secondary 7 31,710 25.6%
2 Secondary 8 29,155 25.2%
3 Prep 1,052 0.4%
4 High School 1 30,848 25.9%
5 High School 2 28,609 23.0%
Q4 TRR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?
. Missing 650 .
1 I usually don't have any spending money 9,208 7.7%
2 1-10 TRY 43,342 32.8%
3 10.1-20 TRY 24,541 19.6%
4 20.1-30 TRY 18,399 15.8%
5 30.1-40 TRY 8,966 8.1%
6 40.1-50 TRY 7,998 7.3%
7 More than 50 TRY 8,936 8.6%
Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?
. Missing 4,009 .
1 Yes 42,693 35.8%
2 No 75,338 64.2%
Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?
. Missing 2,539 .
1 I have never tried smoking a cigarette 78,273 65.9%
2 7 years old or younger 4,801 3.7%
3 8 or 9 years old 4,622 3.7%
4 10 or 11 years old 6,079 5.0%
5 12 or 13 years old 10,305 8.8%
6 14 or 15 years old 12,659 10.5%
7 16 years old or older 2,762 2.3%
Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?
. Missing 5,722 .
1 0 days 100,184 86.4%
2 1 or 2 days 3,656 3.2%
3 3 to 5 days 1,954 1.6%
4 6 to 9 days 1,405 1.2%
5 10 to 19 days 1,937 1.6%
6 20 to 29 days 1,575 1.4%
7 All 30 days 5,607 4.6%
Q8 OR5 During the past 30 days, how often did you smoke hand-rolled cigarettes?

Missing 1,295
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1 I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days 112,137 93.6%
2 Less than once a week 3,655 2.8%
3 At least once a week but not every day 3,213 2.3%
4 Every day 1,740 1.3%
Q9 OR6 During the past 30 days, how often did you smoke manufactured cigarettes?
. Missing 1,357 .
1 I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days 103,729 86.3%
2 Less than once a week 5,340 4.4%
3 At least once a week but not every day 5,418 4.4%
4 Every day 6,196 4.9%
Q10 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you
usually smoke per day?
. Missing 5,864 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 99,613 86.1%
2 Less than 1 cigarette per day 3,526 2.9%
3 1 cigarette per day 2,570 2.3%
4 2 to 5 cigarettes per day 4,770 4.1%
5 6 to 10 cigarettes per day 2,894 2.4%
6 11 to 20 cigarettes per day 1,709 1.3%
7 More than 20 cigarettes per day 1,094 0.9%
Q11 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes
(such as pipes, cigars, mini-cigars/cigarillos, water pipe/shisha)?
Missing 22,126 .
1 Yes 26,879 30.1%
2 No 73,035 69.9%
Q12 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as
pipes, cigars, mini-cigars/cigarillos, water pipe/shisha)?
Missing 22,352 .
1 Yes 16,316 18.4%
2 No 83,372 81.6%
Q13 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?
. Missing 902 .
1 I don't smoke tobacco 104,001 86.2%
2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 12,157 10.0%
3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 4,129 3.2%
4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 851 0.7%
Q14 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to
ignore?
. Missing 298 .
1 I don't smoke tobacco 100,267 82.6%
2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 8,703 7.2%
3 Within 60 minutes 3,289 2.5%
4 1 to 2 hours 3,477 2.7%
5 More than 2 hours to 4 hours 2,113 1.7%
6 More than 4 hours but less than one full day 1,012 0.8%
7 1 to 3 days 1,378 1.2%
8 4 days or more 1,503 1.2%
Q15 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response)
. Missing 403 .
1 I do not smoke 101,180 83.2%
2 At home 3,892 3.3%
3 At school 2,428 1.9%
4 At work 602 0.5%
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5 At friends' houses 1,338 1.1%
6 At social events 1,227 1.1%
7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 5,277 4.6%
8 Other 5,693 4.3%
Ql6 CR15 Do you want to stop smoking now?
. Missing 898 .
1 I have never smoked 86,527 71.7%
2 I don't smoke now 20,6604 17.0%
3 Yes 7,444 5.9%
4 No 6,507 5.4%
Q17 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?
. Missing 920 .
1 I have never smoked 90,289 74.7%
2 I did not smoke during the past 12 months 11,846 9.8%
3 Yes 11,325 9.2%
4 No 7,660 6.4%
Q18 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?
. Missing 966 .
1 I have never smoked 87,946 72.9%
2 I don't smoke now 17,236 14.2%
3 Yes 10,242 8.4%
4 No 5,650 4.4%
Q19 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)
. Missing 709 .
1 I have never smoked 94,518 78.1%
2 Yes, from a program or professional 1,661 1.4%
3 Yes, from a friend 4,012 3.3%
4 Yes, from a family member 4,540 3.7%
5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 2,221 1.7%
6 No 14,379 11.9%
Q20 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)
. Missing 677 .
1 I have never smoked 94,971 78.3%
2 I have not stopped smoking 5,359 4.4%
3 To improve my health 9,292 7.5%
4 To save money 1,858 1.4%
5 Because my family does not like it 3,762 3.2%
6 Because my friends do not like it 841 0.7%
7 Other 5,280 4.3%
Q21 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?
Missing 1,083 .
1 0 days 65,800 52.8%
2 1 to 2 days 14,116 11.1%
3 3 to 4 days 6,844 5.7%
4 5 to 6 days 4,363 3.8%
5 7 days 29,834 26.5%
Q22 OR15 How often do you see your father smoking in your home?
. Missing 1,336 .
1 Don't have/Don't see this person 8,559 7.3%
2 About every day 31,401 26.7%
3 Sometimes 21,752 17.0%
4 Never 58,992 48.9%
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Q23 OR16 How often do you see your mother smoking in your home?
. Missing 1,284 .
1 Don't have/Don't see this person 3,889 3.4%
2 About every day 13,254 12.7%
3 Sometimes 11,338 10.3%
4 Never 92,275 73.6%
Q24 OR17 How often do you see your brother/sister smoking in your home?
. Missing 1,615 .
1 Don't have/Don't see this person 9,594 9.1%
2 About every day 5,920 5.2%
3 Sometimes 9,626 8.2%
4 Never 95,285 77.5%
Q25 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public
place, other than your home (such as school, shops, restaurants, shopping malls, movie theaters, cafe)?
Missing 1,078 .
1 0 days 56,084 45.7%
2 1 to 2 days 21,672 18.0%
3 3 to 4 days 11,628 9.6%
4 5 to 6 days 6,592 5.6%
5 7 days 24,986 21.2%
Q26 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public
place (such as playgrounds, bus stops, entrances to buildings, parks, beaches, school gardens)?
. Missing 1,314 .
1 0 days 53,024 43.1%
2 1 to 2 days 22,291 18.1%
3 3 to 4 days 12,199 10.1%
4 5 to 6 days 7,103 6.3%
5 7 days 26,109 22.3%
Q27 OR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any public
transportation vehicles, such as trains, buses, or taxicabs?
. Missing 1,018 .
1 I did not use public transportation during the past 7 days 52,544 42.5%
2 I used public transportation but no one smoked in my presence 50,073 41.7%
3 1 to 2 days 9,601 8.1%
4 3 to 4 days 2,972 2.6%
5 5 to 6 days 1,691 1.5%
6 7 days 4,141 3.6%
Q28 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school
property?
. Missing 3,065 .
1 Yes 74,732 61.7%
2 No 44,243 38.3%
Q29 TRR29 Has anyone smoked inside the premises of your school in the last 7 days?
. Missing 2,066 .
1 Yes 38,463 32.7%
2 No 33,150 26.9%
3 Do not know 48,301 40.4%
Q30 TRR30 Has anyone smoked inside your schoolyard in the past 7 days?
. Missing 2,360 .
1 Yes 43,294 33.4%
2 No 33,780 29.5%
3 Do not know 42,606 37.2%
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Q31 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?
. Missing 1,307 .
1 Definitely not 7,038 6.2%
2 Probably not 3,587 3.1%
3 Probably yes 16,603 13.7%
4 Definitely yes 93,505 76.9%
Q32 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as schools, shops, restaurants,
shopping malls, movie theaters)?
Missing 3,258 .
1 Yes 106,052 89.1%
2 No 12,730 10.9%
Q33 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, bus stops, entrances
to buildings, parks, beaches)?
Missing 2,847 .
1 Yes 85,629 71.2%
2 No 33,564 28.8%
034 TRR34 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one
response)
. Missing 1,263 .
1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 101,299 83.8%
2 I bought them in a store or shop 10,320 8.8%
3 I asked someone else to buy cigarettes for me 1,611 1.4%
4 I bought them at a kiosk (bufe) 1,542 1.2%
5 I got them from someone else 3,873 3.1%
6 I bought from someone else older than me 799 0.7%
7 I got them some other way 1,333 1.0%
Q35 TRR35 How much (Try) do you pay for a package of cigarettes usually?
. Missing 594 .
1 I have never smoked cigarettes 88,401 72.8%
2 I don't buy cigarettes or I don't buy a package of cigarettes 13,548 11.1%
3 They are provided from someone else 3,058 2.6%
4 I buy single cigarettes not as a package 1,950 2.0%
5 Less than 8 Try 1,939 1.5%
6 8-9 Try 1,782 1.4%
7 9.1-10 Try 5,081 4.0%
8 10.1-11 Try 5,687 4.6%
Q36 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?
. Missing 2,552 .
1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 86,162 70.6%
2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 7,821 6.3%
3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 25,505 23.2%
Q37 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?
. Missing 1,984 .
1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 93,528 77.2%
2 I bought them in a pack 18,677 15.8%
3 I bought individual sticks (singles) 4,489 4.3%
4 I bought them in a carton 1,169 1.0%
5 I bought them in rolls 1,138 0.8%
6 I bought tobacco and rolled my own 1,055 0.8%
Q38 TRR38 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?
Missing 1,276 .
1 1-2 TRY 4,428 4.2%
2 3-4 TRY 3,444 2.9%
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3 5-6 TRY 5,019 4.5%
4 7-8 TRY 6,780 5.8%
5 9-10 TRY 23,162 18.8%
6 More than 10 TRY 28,413 24.4%
7 I don't know 49,518 39.4%
Q39 TRR39 Can you purchase tobacco/cigarettes/waterpipe near your school within 100 meters?
. Missing 2,900 .
1 Yes 63,236 54.5%
2 No 23,972 17.1%
3 I don't know 31,926 28.4%
Q40 OR25 During the past 30 days, did you see any signs stating that adolescents are not allowed to buy any
tobacco products?
Missing 3,474 .
1 Yes 38,572 32.5%
2 No 79,994 67.5%
Q41 TRR41 Do you think increase in the price of tobacco is effective in quitting?
. Missing 2,157 .
1 Yes 28,936 24.1%
2 No 56,930 47.9%
3 Do not know 34,017 27.9%
Q42 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,
internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies?
Missing 3,928 .
1 Yes 72,538 61.2%
2 No 45,574 38.8%
Q43 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,
concerts, or community events, or social gatherings?
. Missing 2,198
1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 55,654 46.5%
past 30 days
2 Yes 22,631 19.2%
3 No 41,557 34.4%
Q44 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?
Missing 2,488 .
1 Yes, but I didn't think much of them 60,590 51.7%
2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 19,989 16.6%
3 No 38,973 31.6%
Q45 TRR45 In the last 30 days, have you seen a TV spot where a patient is warning about dangers of smoking?
. Missing 2,174 .
1 Yes 93,661 77.3%
2 No 12,447 10.7%
3 Do not remember 13,758 12.0%
Q46 TRR46 Has this TV spot led you to think about quitting?
. Missing 1,620 .
1 I do not smoke 100,213 83.2%
2 I did not see the TV spot 5,013 4.3%
3 I did see the TV spot, and it led me to think about quitting 5,784 4.8%
4 I did see the TV spot, but it did not lead me to think about quitting 9,410 7.7%
Q47 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use?
Missing 2,444 .
1 Yes 65,660 53.8%
2 No 33,758 29.5%
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3 I don't know 20,178 16.7%
Q48 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?
Missing 2,442 .
1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 14,355 12.8%
2 Yes 69,689 58.0%
3 No 35,554 29.2%
Q49 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of
sale (such as stores, shops, kiosks (bufe), etc.)?
Missing 2,542 .
1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 24,294 21.3%
2 Yes 25,875 21.4%
3 No 69,329 57.3%
Q50 OR36 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at sports
events, fairs, concerts, or community events?
Missing 2,537 .
1 I did not attend any sports events, fairs, concerts, or community events in the past 30 days 46,386 39.4%
2 Yes 16,829 14.1%
3 No 56,288 46.4%
Q51 OR40 During the past 30 days, did you see any advertisements for tobacco products on the Internet?
Missing 2,623 .
1 I did not use the Internet in the past 30 days 15,379 13.2%
2 Yes 29,607 25.1%
3 No 74,431 61.7%
Q52 OR41 During the past 30 days, did you see any videos on the Internet that promote smoking tobacco or make
smoking tobacco look fun/cool?
. Missing 2,648 .
1 I did not use the Internet in the past 30 days 13,785 11.8%
2 Yes 21,335 18.9%
3 No 84,272 69.3%
Q53 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on
it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?
Missing 2,788 .
1 Yes 11,929 10.9%
2 Maybe 22,075 19.1%
3 No 85,248 70.0%
Q54 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?
. Missing 5,894 .
1 Yes 10,670 9.9%
2 No 105,476 90.1%
Q55 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?
. Missing 5,107 .
1 Yes 10,492 9.9%
2 No 106,441 90.1%
Q56 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?
. Missing 1,995 .
1 Definitely not 87,399 72.7%
2 Probably not 14,046 12.1%
3 Probably yes 10,531 8.9%
4 Definitely yes 8,069 6.4%
Q57 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?

Missing 2,075
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1 Definitely not 91,818 76.1%
2 Probably not 13,234 11.2%
3 Probably yes 9,246 8.0%
4 Definitely yes 5,667 4.7%
058 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?
. Missing 3,128 .
1 Definitely not 33,652 28.9%
2 Probably not 11,415 9.8%
3 Probably yes 29,748 24.8%
4 Definitely yes 44,097 36.5%
Q59 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,
parties, or in other social gatherings?
Missing 4,118 .
1 More comfortable 32,509 28.5%
2 Less comfortable 66,350 54.8%
3 No difference whether smoking or not 19,063 16.8%
060 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."
. Missing 2,009 .
1 I currently smoke cigarettes 27,110 22.7%
2 Strongly agree 10,356 8.5%
3 Agree 9,045 7.7%
4 Disagree 23,030 19.2%
5 Strongly disagree 50,490 41.8%
061 SR1 Have you ever tried or experimented with waterpipe smoking, even one or two puffs?
Missing 6,023 .
1 Yes 31,920 30.5%
2 No 84,097 69.5%
Q62 SR2 How old were you when you first tried smoking waterpipe?. Missing 1,615 .
1 I have never tried smoking waterpipe 87,909 70.2%
2 7 years old or younger 3,964 3.6%
3 8 or 9 years old 2,426 2.1%
4 10 or 11 years old 3,625 3.7%
5 12 or 13 years old 7,064 6.8%
6 14 or 15 years old 11,290 10.1%
7 16 years old or older 4,147 3.5%
Q63 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke waterpipe?
. Missing 1,442 .
1 0 days 103,807 84.2%
2 1 or 2 days 8,193 7.7%
3 3 to 5 days 3,160 3.0%
4 6 to 9 days 2,058 1.9%
5 10 to 19 days 1,458 1.4%
6 20 to 29 days 862 0.9%
7 All 30 days 1,060 0.9%
Q64 SR6 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking waterpipe?
. Missing 2,473 .
1 I have never smoked waterpipe 87,832 70.7%
2 I did not smoke waterpipe during the past 12 months 10,752 9.6%
3 Yes 5,579 5.2%
4 No 15,404 14.6%
Q65 SR9 During the past 30 days, did anyone refuse to serve you waterpipe because of your age?

Missing 4,116
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1 I did not try to get waterpipe served to me during the past 30 days 98,938 82.2%
2 Yes, someone refused to serve me waterpipe because of my age 5,863 5.5%
3 No, my age did not keep me from being served waterpipe 13,123 12.3%
Q66 TRR66 During the past 30 days, did you see any health warnings on water pipe bowls?
. Missing 2,468 .
1 Yes, but I didn't think much of them 15,705 14.2%
2 Yes, and they led me to think about quitting waterpipe smoking or not starting waterpipe smoking 3,798 3.3%
3 No 36,245 30.8%
4 I might not have recognized the warnings 8,418 7.3%
5 I didn’t see any water pipe bowl during the past 30 days 55,406 44 .4%
Q67 OR1 Do your parents work?
. Missing 2,382 .
1 Father only 75,728 63.5%
2 Mother only 4,174 3.8%
3 Both 26,750 22.5%
4 Neither 9,640 7.3%
5 Don't know 3,366 2.9%
Q68 TRR68 What level of education did your father complete?
. Missing 1,621 .
1 Illiterate 6,647 6.3%
2 Literate but primary school was not finished 6,102 5.4%
3 Primary school 28,923 23.2%
4 Secondary school 26,918 22.9%
5 High school 28,918 23.2%
6 Higher education 17,021 13.9%
7 Don't know 5,890 5.2%
Q69 TRR69 What level of education did your mother complete?
. Missing 1,961 .
1 Illiterate 14,921 13.7%
2 Literate but primary school was not finished 7,369 6.6%
3 Primary school 38,197 28.6%
4 Secondary school 26,105 21.8%
5 High school 18,969 16.4%
6 Higher education 9,528 8.6%
7 Don't know 4,990 4.3%
Q70 OR45 Do your parents smoke tobacco?
. Missing 2,466 .
1 None 51,413 43.5%
2 Both 16,981 15.9%
3 Father only 41,660 31.8%
4 Mother only 7,160 6.7%
5 Don't know 2,360 2.1%
Q71 TRR72 Are there any smoker relatives in your home other than your parents?
Missing 3,661 .
1 I do not have any other relatives at home 93,522 79.2%
2 Yes, they smoke 14,443 12.3%
3 Yes, but they don't smoke 10,414 8.5%
Q72 OR438 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?
. Missing 4,701 .
1 More friends 39,225 33.3%
2 Less friends 43,207 35.9%
3 No difference from non-smokers 34,907 30.9%
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Do you think smoking tobacco is harmful to your health?
Missing

Definitely not

Probably not

Probably yes

Definitely yes

SWw N e

When was the last time that smoking and health issues were discussed as a part of your lesson?
Missing

Never

At this term

Last term

Two terms ago

Three terms ago

More than one year ago

Don't know

~ oy Ul W DN .

During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age use
tobacco?

Missing
1 Yes
2 No

3 Not sure

During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the effects of using tobacco
like it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad?

Missing
1 Yes
2 No

3 Not sure

During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?
Missing

About every day

Sometimes

Never

Don't know

SW N .

During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?
Missing

About every day

Sometimes

Never

Don't know

S Ww N e

Do you believe that tobacco companies try to get young people under age 18 to use tobacco products?
Missing

1 Yes

2 No

10
Unweighted Weighted
Frequency Percent
3,216 .
7,526 7.2%
3,379 3.1%
10,578 8.9%
97,341 80.8%
2,336 .
31,344 27.4%
35,312 28.9%
16,615 13.9%
3,921 3.3%
1,505 1.4%
5,698 5.0%
25,309 20.1%
4,084 .
32,391 27.5%
60,599 51.8%
24,966 20.7%
4,345 .
39,393 33.0%
56,926 49.2%
21,376 17.8%
3,076 .
28,336 23.5%
29,499 23.9%
35,257 30.1%
25,872 22.5%
3,042 .
34,347 28.7%
36,180 30.3%
24,539 20.7%
23,932 20.3%
5,453 .
54,552 46.9%
62,035 53.1%
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